

кто наиболее в этом сейчас нуждается.

### **3. Личное пространство.**

Каждый ребенок должен иметь личное пространство – зону уединения. Если нет возможности предоставить каждому отдельную комнату, то можно ограничиться маленьким уголком: стол, ширма, стеллаж с личными вещами. Главное, чтобы никто из домочадцев не влезал в чужое пространство, не брал без спроса вещи, не навязывал свое общество. Это нужно обсуждать со всеми детьми.

### **4. Каждый ребенок уникален.**

Это правило можно еще сформулировать как «не сравнивайте детей», ведь это порождает между ними конкуренцию и даже вражду. Каждый ребенок индивидуален, у него свой набор генов, он по-своему похож на родителей. Поэтому любите каждого ребенка, поддержите, если он столкнулся с трудностями, помогите найти ему собственный путь.

### **5. Дружба.**

Дружбу между детьми нужно формировать, когда их только двое. Между ними не должно быть конкуренции, они должны уметь радоваться успехам друг друга и поддерживать в неудачах. В свою дружную компанию они потом примут третьего и последующих детей. Безусловно, ссоры и конфликты неизбежны, но главное, что они конструктивны и заканчиваются принятием верных решений. В семье не должно быть изгоев и отвергнутых.

### **6. Равномерное распределение обязанностей.**

Нельзя брать на себя все домашние заботы. Помогать по дому должны все, при этом обязанности распределяются по силам и возрасту. Не стоит думать, что старшие дети должны только заниматься домашней работой и

отменялась за заслуги — свои обязанности всегда нужно выполнять. Домашний труд учит детей ответственности, формирует навыки самообслуживания, воспитывает желание помогать друг другу.

### **7. Семейное чаепитие.**

Семейные ужины очень важны. На них обсуждаются итоги дня, строятся планы, решаются актуальные вопросы. За общим столом каждый должен иметь свое место. В большой семье достаточно сложно устроить общий ужин в будни: родители могут приходить поздно, у детей могут быть вечерние кружки или занятия, поэтому каждый член семьи ужинает, когда ему удобно, а за общим столом, общаясь, пьет чай или лакомится фруктами. Никаких телевизоров и телефонов! Для фона можно использовать тихую музыку, чтобы не стучать приборами в тишине. Такое общение очень сближает.

### **8. Традиции.**

Чтобы семья сохранила целостность и дружбу, нужно обязательно организовывать общие мероприятия: семейный просмотр фильма, прогулки, турпоходы, культурные программы, совместные чтения. В большой семье приживутся спектакли — их можно готовить, скажем, к каждому Новому году. Можно всем вместе заняться творчеством — важно участие каждого. Со временем в семье появятся любимые писатели, фильмы, музыка, шутки, а общие фото добавят дому тепла и радости.

*Большая семья – большой труд, большая любовь, большие возможности. Чтобы жить в гармонии, нужно жить не ради детей, не ради себя, а ради своей семьи.*

*Помните истину:*

**МАДОУ «Детский сад № 58»**

Пермский край, г. Березники ул. Л. Толстого д. 27

**МАДОУ «Детский сад № 58»**



**Мы  
не обижаем  
друг друга**

Тел. 8(3424) 20 14 04

Пермский край, г. Березники ул. Л. Толстого д. 27

## Мнение психолога

### Татьяны Пушкиной

Многодети - не могут ужиться в семье. Дерутся, скандалят, ревнуют

«Я выросла в многодетной семье...» когда клиенты начинают так свой рассказ, я сразу напрягаюсь. Потому что дальше будет важным каждое слово и каждый вздох.

В какой многодетной семье?

Неблагополучной, где ты – пятый ребенок в семье алкоголиков? В семье, где все поколения живут под одной крышей и непонятно, кто кому дядя, кому тетя, потому что племянники старше на десяток лет? Или в семье, где мама - папа в это многодетство наигрались и разошлись, а кто-то один все на себе тащит.

А может в той, где трое детей и все в относительном порядке... но, несмотря на все старания родителей, в трехдетной семье комплексуют все – старший от того, что все спрашивают с него, младший от того, что его наделяют ролью пупа семьи, а средний от того, что всем как бы не до него...

Да и двое могут так конфликтовать, что родителям впору вызывать экзорциста.

Это все классическое.

Литературных, где один за всех и все за одного – не встречала. Ну разве что у трэвел-мама-блогеров. У них все красивое и дружное.

Вырасти в многодетной семье – это пройти школу жизни. Очень ценную по своему опыту, очень трудную по своим переживаниям.

Как повлияет и как раскроется в жизни – кто его знает.

- Драки? Обязательно.

- Ревность? Обязательно.

- Скандалы? Дайте два.

Кто крайний? Всегда родители.

Бесконечное мамканье, нытье и крики, требующие восстановить справедливость, найти виноватого и покарать его одной рукой, а другой – обязательно жалеть и утешать пострадавшего.



В чем причины этого?

◊ Разные возрасты.

Детский возраст испещрен кризисами: 1,3,5,7, подростковый... В кризисном возрасте ребенок очень сильно меняется – то, что было интересно и важно еще вчера, стало сущей глупостью сегодня. Поэтому до школы ребенок прекрасно играл с младшими, а в 7 лет внезапно потерял к ним интерес и стал отвоевывать свой авторитет. Лекарство? Мамино понимание этих этапов развития и своевременное урегулирование вопросов.

◊ Отсутствие иерархии

Вообще многодети должны четко понимать правила и порядок для каждого. Младшим, допустим, самый худший телефон, оставшийся от старших, но зато его мама в школу провожает. А старшему спать позже можно лечь, но и вставать в 7, с соба-

◊ Неорганизованность

Кому, когда и куда идти, сколько времени на уроки, где чьи вещи прочее... Если мама не надела на себя роль организатора, логиста, менеджера и т.д., а брезвально опустила руки – все будут решаться как-то само по себе. Громко и плохо, с грустными успехами детей и нервным тиком мамы при виде входящего звонка от учителя.

Каждый трудный случай в отношениях многодеток – это ЗАДАЧА, которая не решится сама по себе.

Поэтому, такой маме придется брать на себя огромную ответственность: изучать и понимать каждого и своих детей, организовывать и планировать жизнь всей семьи, начиная, самое главное – с себя.

Быть родителями большого семейства — тяжелейший труд — не каждый решится на это.

## Правила жизни большой семьи

Каждому малышу необходимо дать опору и поддержку, научить любви и пониманию.

1. **Авторитет родителей.** Интересы и потребности ребенка – самое важное для родителей. Они должны заботиться о детях, но не следует превращаться в обслуживающий персонал. Нельзя забывать, что дети уважают тех, у кого сильный характер, кто успешен и интересен. Поэтому необходимо, чтобы помимо ухода за детьми, у мамы и папы тоже были свои интересы и занятия.

2. **Внимание и любовь каждому.**

Независимо от возраста, ребенок нуждается во внимании и любви. Очень важно находить время, чтобы побывать наедине с каждым ребенком: поговорить, поsekretничать, пожалеть — нереализованные детские потребно-